

特朗普「软话」遭疑 沙特峰会求安稳

海湾国家对伊朗态度各有不同，但都不愿战火重燃

新华社记者

亲口宣布增兵中东仅3天后，美国总统特朗普27日在访问日本期间谈及与伊朗坐到谈判桌前的可能性。

美伊对抗旋紧地区局势之际，伊朗近日对中东国家展开“穿梭外交”争取支持，即刻召开的阿拉伯国家特别峰会预计也将聚焦伊朗问题。

有分析指出，想在中东打造“反伊朗联盟”的美国政府恐怕回避不了一个事实：中东国家特别是海湾国家对伊朗态度各有不同，但预计将在外交层面表达同一诉求——不愿战火重燃。

特朗普27日在日本表示，如果伊朗想谈，美方也可以谈。另据路透社援引伊朗法尔斯通讯社28日的报道，伊朗外交部发言人说，目前看不到与美方谈判的前景，伊朗认为言论不重要、行动才重要。

沙特阿拉伯外交部此前发表声明说，国王萨勒曼已邀请海湾合作委员会和阿拉伯国家联盟（阿盟）成员国领导人30日在沙特麦加召开特别峰会，重点讨论在阿联酋海岸商业船只遭“蓄意破坏”以及沙特石油管道遭无人机袭击之后，地区国家如何应对形势，加强安全与稳定。

萨勒曼还通过书面信件，邀请卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆出席特别峰会。这是沙特自2017年6月与卡塔尔断交以来，双方最高级别的公开接触。

与此同时，伊朗近日对中东国家展开“穿梭外交”。伊朗外长扎里夫25日起出访伊拉克，希望与海湾邻国构建“平衡的关系”；副外长阿拉格希也于26日起开始访问阿曼、科威特和卡塔尔。伊拉克外长哈基姆26日表示，伊拉克反对美国的单边行动，愿意充当伊朗和美国的调解人。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫27日说，特朗普决定增兵中东将增加该地区面临的风险。俄方认为，伊朗关于与海湾邻国签订互不侵犯协议的提议是正确的。

对美方来说，先放狠话要增兵中东，紧接着又疑似放“软话”谈及与伊朗谈判问题，这符合美方近期一再采取的“进两步退一步”套路。有分析认为，这表面上或许为高度紧张的海湾局势稍许降温，但其对伊朗“极限施压”的策略并未改变。

对伊拉克来说，作为伊朗邻国和以什叶派为国内最大教派的地区国家，伊拉克表态愿当调解人，主要是想尽力避免美伊之间发生战争，也避免自己届时不得不在美伊之间“选边站”的两难局面。

对沙特来说，尽管在伊拉克战争后沙特成为该地区对抗伊朗的主要力量之一，但沙特并不希望海湾地区再次爆发大规模战争，导致沙特经济和社会发展遭受重创。沙特希望借助地区峰会在对抗伊朗和阻止战争之间找到平衡点，并借机加强地区团结和自身影响力。

在海湾局势高度紧张的背景下，占了海合会半壁江山的阿曼、科威特、卡塔尔能接待伊朗高官来访，这本身也说明海湾国家在伊朗问题上存在不同立场。这也为伊朗高官近期的密集外交留出了一定空间。

美国政府想把伊朗塑造成中东地区国家的“共同敌人”，这样美国就能与这些国家捆绑得更紧，而不仅仅局限于在军火贸易上获得实惠。

尽管美方如此处心积虑，但美国利益不能代表中东各国利益，美国政策也很难“一统”地区各国对伊朗政策，中东地区“反伊联盟”难以形成，更遑论“反伊军事同盟”了。

此外，特朗普政府外交政策充满不确定性，就算地区盟友也不敢对其轻信，总是要为最坏情况未雨绸缪，反过来也会让美国在中东的一番筹谋大打折扣。

（记者：邵杰 马晓 郭洋）
(据新华社北京5月28日电)